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I lavori hanno inizio alle ore 16.

Documento conclusivo

(Seguito dell'esame e rinvio)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito dell'esame di uno

schema di documento conclusivo dell'indagine conoscitiva sulle imprese

multinazionali con sede in Italia.

Ricordo che la proposta di documento conclusivo eÁ giaÁ stata illustrata

nella seduta di giovedõÁ 30 luglio dal relatore, senatore Maconi, al quale

chiedo peroÁ di rammentarne sinteticamente i contenuti.

MACONI, relatore alla Commissione. Signor Presidente, mi limiteroÁ

a delineare i punti essenziali della proposta di documento conclusivo. In

primo luogo, in esso si valutano positivamente gli investimenti esteri: la

capacitaÁ di attrazione dei capitali esteri in Italia, soprattutto nei settori

piuÁ innovativi, rappresenta un elemento positivo per la nostra economia.

Il nostro paese deve attrezzarsi con interventi e strumenti efficaci per su-

perare la situazione di ritardo esistente.

Altrettanto positiva eÁ la valutazione della capacitaÁ delle nostre im-

prese di penetrare sui mercati internazionali, di acquisire partecipazioni

o attivitaÁ produttive nel resto del mondo, ed in particolare in Europa, per-

cheÁ cioÁ favorisce un rafforzamento del nostro sistema economico comples-

sivo.

Si individuano poi alcune prioritaÁ per le quali si sollecita l'intervento

del Parlamento e del Governo, al fine di superare i principali motivi di

debolezza del nostro paese nella sua capacitaÁ di attrarre capitali esteri. In-

nanzitutto, occorreraÁ accelerare il processo di sburocratizzazione della

pubblica amministrazione, realizzando rapidamente le procedure per l'isti-

tuzione dello «sportello unico» per le attivitaÁ di impresa (tale normativa,

peroÁ, andraÁ coordinata con la disciplina della valutazione di impatto am-

bientale, altrimenti di fatto si rallenta la realizzazione dello «sportello

unico»).

In secondo luogo, occorrono l'armonizzazione a livello europeo del

trattamento fiscale a carico delle imprese, per favorire l'attrazione di ca-

pitali, e un intervento sul costo del lavoro che non deve tradursi peroÁ in

un attacco ai livelli dei salari e degli stipendi dei lavoratori, percheÁ ±

come eÁ stato evidenziato da tutti nel corso dell'indagine ± il problema

non eÁ questo. EÁ necessario, invece, diminuire la forbice tra il salario netto

e quello differito, intervenire con strumenti di politica attiva del lavoro,

soprattutto con la formazione professionale. EÁ altrettanto necessario at-

tuare rapidamente gli interventi per l'ammodernamento della rete dei ser-
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vizi e delle grandi infrastrutture. Infatti, la carenza in questo ambito eÁ uno

dei fattori che rendono difficoltosa l'attrazione dei capitali nel nostro

paese. Infine, si individua la necessitaÁ di creare nel nostro paese una

struttura a rete, per consentire il coordinamento delle agenzie territoriali

di promozione industriale, costituendo anche una agenzia, a livello nazio-

nale, molto snella e altamente qualificata.

Per quanto riguarda gli strumenti di controllo delle societaÁ multina-

zionali, al fine di garantire che gli investimenti esteri non rischino di tra-

mutarsi in avventure, ma rappresentino un contributo all'aumento della ca-

pacitaÁ produttiva dell'Italia, si individuano alcune possibili forme di

intervento, senza ledere le regole del mercato, l'autonomia e la libertaÁ d'i-

niziativa dell'impresa. Si indicano a questo proposito alcune misure: il raf-

forzamento del potere contrattuale del sindacato a livello internazionale,

con il riconoscimento dei coordinamenti europei delle strutture sindacali

delle aziende multinazionali; l'introduzione ± che tra l'altro stiamo discu-

tendo in un apposito disegno di legge ± di marchi che garantiscano il ri-

spetto dei diritti e delle libertaÁ fondamentali dei lavoratori, per limitare fe-

nomeni di dumping sociale e di concorrenza sleale; l'invito a valutare in

modo approfondito la proposta (espressa anche da un famoso economista)

di introdurre, nell'ambito degli organismi internazionali, uno strumento di

compensazione delle differenze esistenti nel campo della protezione so-

ciale. In sostanza, si tratterebbe di fissare uno standard minimo di prote-

zione sociale e di imporre una forma di tassazione sulle merci provenienti

da paesi che non rispettino questo livello minimo, al fine di eliminare il

divario esistente. Ovviamente, tale misura deve essere valutata con atten-

zione nell'ambito degli organismi internazionali e presa con il consenso di

tutte le parti interessate; se fosse adottata, peroÁ, potrebbe non solo favorire

lo sviluppo del commercio e dell'industria a livello internazionale, ma for-

nirebbe anche un contributo alla diffusione del benessere sociale nei paesi

in cui i diritti fondamentali dei lavoratori non sono minimamente rispet-

tati.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione sullo schema di docu-

mento conclusivo illustrato dal relatore.

DE CAROLIS. Signor Presidente, vorrei ricordare ai colleghi di aver

preso parte soltanto al sopralluogo di Parigi; purtroppo non sono stato pre-

sente invece a quello relativo alle industrie del territorio di Lione.

Condivido pienamente, sia sul piano descrittivo che su quello poli-

tico, la relazione puntuale del collega Maconi.

EÁ indubbio che la Francia, per quanto riguarda l'ambito europeo, ab-

bia raggiunto in questo settore livelli elevati, di gran lunga superiori a

quelli delle altre nazioni, e non nascondo che cioÁ abbia destato in noi

grande sorpresa. Ci ha sorpreso non tanto la presenza delle grandi imprese

multinazionali ± che, come tutti sanno, grazie allo loro storia, alla loro

consistenza finanziaria e alle maggiori possibilitaÁ di realizzare investi-

menti rispetto alle imprese private trovano terreno fertile in qualsiasi parte
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del mondo ± bensõÁ rilevare una forte presenza di investimenti a carattere

privato in alcune zone della Francia meno accessibili e poco conosciute

anche a livello turistico. Mi riferisco a quelle zone al confine con i paesi

del Benelux dove una volta esistevano miniere che impiegavano in misura

consistente lavoratori italiani. Queste industrie private, quindi, hanno im-

piegato manodopera di origine italiana.

Condivido l'opinione del relatore circa le agevolazioni e le migliori

condizioni che gli imprenditori trovano in Francia, soprattutto se parago-

nate a quelle offerte dal nostro paese. Occorre peroÁ essere estremamente

brutali e riconoscere apertamente che le politiche di sviluppo non sono

sempre perfettamente compatibili con quelle dell'ambiente. In Francia

tra le due politiche esiste una compatibilitaÁ maggiore, che viene gestita te-

nendo conto anche dell'ampiezza del territorio, pari a tre volte quello del

nostro paese. Inoltre esiste una certezza istituzionale che non deriva uni-

camente da una semplificazione del sistema amministrativo periferico

(tutto sommato la Francia eÁ una delle nazioni europee che piuÁ somiglia

all'Italia da questo punto di vista). In Francia peroÁ esiste la certezza degli

enti chiamati a decidere per sburocratizzare quel complesso sistema di

procedure che in Italia finora, o perlomeno fino all'entrata in vigore dello

«sportello unico», non ha certo facilitato l'iter delle imprese. Altro fattore

fondamentale eÁ l'esistenza di un fisco meno oppressivo di quello presente

in Italia.

Prendiamo tuttavia atto con soddisfazione che il Governo eÁ in pro-

cinto di attuare un processo di semplificazione delle procedure ± almeno

cosõÁ ci auguriamo, anche alla luce dei risultati del vertice di ieri sera ± con

politiche tese a sgravare le imprese da un fisco elevato; il tutto con obiet-

tivi finalizzati all'occupazione. Il giudizio finale, pertanto, non puoÁ che es-

sere positivo.

Infine, avverto un grande fermento nell'ambito del Ministero del

commercio con l'estero anche se, per la veritaÁ, non ho visto grandi cam-

biamenti. Nonostante il Ministero dell'industria sia retto da uno dei Mini-

stri piuÁ determinati e pronti a raccogliere la sfida dell'opinione pubblica ±

l'ho detto piuÁ volte e lo ribadisco assumendomene ogni resposabilitaÁ ± la

modernitaÁ del suo indirizzo politico si scontra con la presenza all'interno

del Ministero stesso di un apparato dirigenziale ancora sofferente e legato

ai vecchi schemi, che non facilita certo la realizzazione di alcuni inter-

venti che andrebbero invece accelerati.

PRESIDENTE. Ringrazio il senatore De Carolis per il suo intervento

e rinvio il seguito dell'esame del documento conclusivo ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 16,15.

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI

Il Consigliere parlamentare dell'Ufficio centrale e dei resoconti stenografici

Dott. VINCENZO FONTI
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